(四)香港会计师行业管理的特点

1、香港会计师公会不仅将专业会计师和注册会计师全部纳入其管理范围,而且集政府管理行为和行业自律行为于一体,具有很高的权威性。这种高度集中的行业管理模式,在国际上也是独树一帜的。

在西方国家,一般依照"三权分立"的制衡原则,实施其管理行为。会计师行业的管理,同各个行业一样,在国家统一制定的会计师法或注册会计师法之下,区分为会计师考试、注册会计师和会计师事务所的注册登记等政府部门管理(如澳大利亚的证券委,日本、台湾的财政部,英国的贸工部等)行为和培训交流、职业检查、准则制定等行业组织(即注册会计师协会)开展的自律行为,实现考试、审批、监督自律的"三权分立"。但在香港,这两种行为完全集中到会计师公会身上。

是否会由于这种类似传统计划经济下集权管理的方式,影响到管理的效能和效率?香港的实践已证明:只要内部的管理体系组织得当,是可以避免集权管理模式下的一些问题的。为此,香港会计师公会在组织结构上实行了理事会领导下的专门委员会制度。

公会在保持必要的常设办事部门和相当数量的固定工作人员的同时,设置了众多的专门工作委员会。这些委员会的设置领域基本上涵盖了整个行业管理的方方面面,并且将常设办事机构置于其管理和指导之下。委员会由各方面专家、人士组成,只对理事会负责。但是除5个常设委员会外,大多数委员会又是挂在常设部门中,需要时才召集工作。这样,一方面避免了由于管理内容繁多,组织层次增加,事务性过强而导致的工作推透和官僚主义,更重要的是,将决策权真正由专家人士把握,而不完全交由常设机构的官僚系统控制,从而在某种程度上,达到了与"三权分治"的现代管理原则和现代企业制度异曲同工的运作效果。

反观国内现行的注册会计师行业管理体制,也是一种集政府管理行为和行业自律行为于一体的高度集权的管理模式,是否可以从香港的经验中,得到一些启发和借鉴?

2、注重行业的宣传

市场经济既是法制经济,也是信息经济。只有扩大社会宣传,加强沟通和了解,才能充分开展活动,实现交换。但对于注册会计师来讲,一般国家的行业法规都明确限制注册会计师做广告活动,以保持其执业的独立、客观与公正性,但对于整个行业来讲,如果社会各方面不了解、不重视,势必会影响行业发展。香港会计师公会充分认识到这一点。在监督限制注册会计师做广告

的同时,公会内部专门设立了公关科,积极开展针对整个行业和公会的宣传活动,并且取得了很好的社会效果,使注册会计师的概念渗入社会生活。

我国注册会计师行业发展刚刚起步,社会各方面对它的重要性、规范性的认识还很少,甚至很片面,在一定程度上也影响了注册会计师知识的普及。对此,各级注册会计师协会可以很好地借鉴一下香港会计师公会的做法。

责任编辑 秦中艮



请写准你的名称 隆尧县工商银行

到银行存、取款或办理结算业务时,要填写各种票据和结算凭证,收付人名称是必须填写的一项重要内容,同时也是填写时出错较多的一项。笔者认为应注意以下问题:

- 1. 字迹潦草,随意将字简笔、连写。这将使经办人 员容易将字认错。
- 2. 使用同音字。有些人乱用同音字,有时写这个字,有时又写那个字,到银行办理业务要凭手章和有关证件如身份证等,乱用同音字会被认作是"冒领",银行会拒绝受理。
- 3. 随意使用简称。银行结算办法规定:单位和银行 名称要写明全称,不准缩写、不准简化。因有些单位名 称简化后,容易与其它单位混淆,甚至词不达意,不知为 那一个单位。
- 4. 自造简化字和使用错别字。在填写有关票据和 凭证时,一定要用全称,要写标准、规范的汉字、笔画要 工整,字迹要清晰,用字要与有关证件、印章上的字一 致,以免造成差错,带来不必要的麻烦和造成不必要的 经济损失。

责任编辑 宋军玲

